

# Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CREȘTINE

**DIRECTOR:**  
**Dr. Dionisiu Benea**  
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 4.

**Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea“.**  
„Vom lovi deopotrivă în jidanul parazit și în Românul necinstit și înstrăinat“.

Apare sub conducerea unui Comitet  
**ABONAMENTUL PE UN AN:**  
Pentru plugari și muncitori — Lei 160  
Pentru intelectuali — — — Lei 200  
Pentru Instit. și fabrici — — — Lei 500

## Să nu ne subjugăm copii și nepoții

Trăim în vremea împrumuturilor. Azi toată lumea nu știe decât să facă datorii. Lipsa de bani te atrage spre cămătar, ca glasul de sirenă. Te împrumuți și când vezi că trebuie să înapoezi mult mai mult decât ai luat, te distrugi la fel ca cei momiți de cântecul sirenei. Nimeni nu-și deschide ochii și nu se întreabă ce este într'adevăr un împrumut. De îndatăce simți nevoie de bani, hai la bancher și cămătar și s'a făcut! Generația de azi suferă de această pacoste. Până și Statul s'a molipsit de-a-binele. Ori, împrumutul e o sabie cu două tăișuri și orice împrumut ce nu servește la producțiune adică nu te folosești de el ca să crești ceva, ca să-ți mărești averea, ci îl întrebuințezi la consumațiune, adică îl mănânci, îți micșorezi foarte repede averea și ajungi la sapă de lemn, ajungi pe drumuri. Azi toată populația românească e înglodată în datorii. Prin mijlocul cameșilor mari toată averea țării noastre e zălogită și pe punctul de a se scurge în mâini străine. Și dacă nici acum nu luăm măsuri de apărare, e semn că suntem dispuși să renunțăm singuri la viață. Dar să ținem seamă de un adevăr, că nu avem dreptul să ne subjugăm copiii și nepoții. Văd că am început să facem datorii pe zeci de ani pe cari le trecem în sarcina următorilor noștri pe cari îi obligăm să le suporte. E oare drept acest lucru? Putem noi oare să obligăm și să facem datorii ca să trăim noi bine, iar cei ce vin în urma noastră să plătească? Permite oare mintea noastră să dăm naștere la niște suflete pe cari le-am condamnat dinainte să suporte greutatea de-a ne susține și pe noi? Nu! Când nu suntem vrednici ca din „suda muncii noastre“ să ne câștigăm „pâinea cea de toate zilele“ și când lăsăm pe alții să se înfrupte din munca noastră, noi trăind pe socoteala celor ce vor veni în urma noastră, nu avem dreptul la existență. Nu putem trăi în contul sudorilor

muncii copiilor și nepoților noștri! Dar chiar această crimă a crimelor o face însuș Statul prin nenumăratele împrumuturi de milioane și miliarde pe cari le face, împrumuturi pe cari le mănâncă și le risipește generația actuală în paguba celor viitoare. Să gospodărească averea incredințată de generația trecută în așa fel ca să o poată transmite mai departe dacă nu mărită cel puțin în aceeași stare în care a primit-o! După cum și azi condițiunile de trai sunt de așa natură că trebuie să muncești mult ca să poți trăi tu și ai tăi și nu putem suporta să plătim ce au făcut alții, la fel și în viitor generațiile ce vor veni vor trebui să muncească spre a putea trăi producând dacă vor putea noi bucurii, în dulcind viața celor ce le vor urma, nu ca și noi de azi cari cu toate că am primit o avere mărită nici vorbă să căutăm să o păstrăm barem, ci înghitim și ce li se cuvine — strănepoților. Așa ceva nici la animale nu întâlnim. E în firea lor după cum e și într'omului să adune pentru puii lor și nu să distrugă și să sece tot din jur ca pe când vin în lume, să și plece.

În ce ne privește pe noi Românii de sânge, Pământul mama noastră ne dă aceleași roade bogate, încât ar fi de ajuns ca să trăim mai bine și să punem și deoparte pentru următorii noștri. Răul e însă, că tot ce muncim noi e înghițit de străini și noi trăim ca vai de lume, din datorii pe socoteala generațiilor viitoare. Noi nu știm și nu vrem să împărțim rodul muncii între noi și numai între noi, pentru că numai noi muncim. Când însă străinii conduc gospodăria noastră de Stat nu putem ajunge decât unde am ajuns și poate și mai rău. De aici toată sărăcia ce o suportăm.

La noi Capul, adică conducerea nu este din acelaș trup cu talpa țării, iar această Talpă din neștiință nu servește decât de catalige pe cari se sprijinesc capete străine, pe când propriul său

cap, nu-i decât de formă, fără rost și rol conducător. Purtăm în cărcă un neam străin care deși olog și condamnat pieirii cu prețul vieții noastre, ne stă în spinare sugă vლა noastră poruncește picioarelor și mânilor noastre, orbește ochii și mintea noastră și prin noi înșing se îmbuibă ei și se înrădăcează, se ultoesc, se înfiază prin stăpîrea noastră ca singuri stăpâni ai pământului nostru românesc. Cu puterea banului pe care l-au creat ei și pe care îl stăpânesc făcând ca fără el cu făina în sac să mori de foame, căci pentru datorii și-o ia și o mănâncă ei, ne orbesc ne 'ndeamnă să facem alte datorii ca astfel fiindu-le obligați să nu avem dreptul să ne plângem, ci să-i purtăm mereu în spate până când ne vor sugruma cu totul. Adevărat vă spun, că nu putem scăpa de mîncărimea sărăciei de azi decât înlăturând toți paraziții de petrupul națiunii noastre ajuns azi prada lor! Cine are urechi de auzit să audă! Capul crescut din Talpa Țării îi spune Acesteia să arunce la locul ei dihania perciunată ce-o ține pe umeri dacă mai vrea să trăiască 'n lume. Să înțeleagă odată până n'am murit de tot, că propriul său cap e mai legat de sine ca al aceuia pe care-l poartă în cărcă!

Dimitrie Oniță

## Șomerii

Sunt o arătare periculoasă în aproape toate statele Europei. Neavând de lucru, nici ocaziunea și nici posibilitatea de a munci, ei sunt gata ori când pentru revoltă și revoluție. Cadrele comuniste găsesc în acești oameni neșomerii, luptători pregătiți pentru orice acțiuni de distrugere și ruină. La un semn dat, setoși și flămânzi, se aruncă ca fiarele nealegându-și nici mijloacele de nimicire și nici obiectele asupra cărora își varsă mânia lor de oameni ajunși în trista stare de a nu mai avea puțința de a munci și trăi.

## Impresii

### Dela congresul baptist

Am luat parte la deschiderea oficială a congresului baptist de care am mai pomenit și cu altă ocazie în gazeta noastră. Aveam o oarecare curiozitate să văd ce pot face baptiștii noștri într'o adunare cu caracter... mondial. Și mărturisesc sincer că nu regret că am participat, deși la intrarea în teatrul orașesc, era cât p'aci să fiu respins de către frații baptiști, fiind că nu aveam nici o misiune oficială, nu eram nici ziarist, — și nu eram nici... baptist.

Președintele ținea cuvântarea de deschidere a congresului. Spunea verzi și uscate și constatau știu prin ce împrejurări că Românii n'au fost iatărnici și

ipocriți". L'am crezut, fiindcă românii în trecut n'au cunoscut sectarismul și în special baptismul. Și de fapt, ca să te convingi că un român e fățarnic și ipocrit trebuie să participi la un congres în felul aceuia, pe care baptiștii l-au ținut la Arad și vei fi edificat și deplin convins.

Vine la rând reprezentantul Jugoslaviei, care ne-a laudat, adăugând că „Jugoslavia are mare dragoste față de Români“. A fost la înălțimea traducătorului, cu care se căznea să-și tâlmăcească pe românește o vorbire țărănească, — fără cap și fără coadă....

Reprezentantul Bulgariei a fost mai norocos, fiindcă își potrivea subiectul cu scena de pe care vorbea. — Era la teatru și vorbea despre misiunea bapti-

știlor bulgari, printre... țigani.

Ungaria în schimb a avut un venerabil reprezentant: bătrân bărbos și grav, glăsuia destul de mândru — ca toți ungurii: „Noi suntem poporul lui Dumnezeu“. — Cine știe nu se supără jidanii pe el, — fiind că le-a uzurpat privilegiul de singur „popor ales“ alui Dumnezeu.

Mai îndârjit era reprezentantul României, care a fost sincer și nu s'a ferit să spună că în vechiul regat (București,) baptismul s'a infiltrat prin propaganda unui german, — iar în Transilvania prin opera baptismului ungar. Sunt destui oameni proști Dar unii dintre ei par plăcuți, fiindcă sunt sinceri, — și hazlii când pitici fiind să screm ca munții, pentru că să te convingă că „idealul lor este fericirea

Ne miră nepăsarea cărmuirii noastre față de acești oameni, cari umplu piețele orașelor noastre. N'a înțeles, că acești clienți ai mizeriei, n'au nimic de pierdut în viață și sunt un vecinic pericol pentru liniștea publică? Nu se înspăimântă nimeni în fața cărdurilor lor numeroase, mereu în creștere și'n neindurată mizerie? Crămuirea nu știe că șomerii au și ei dreptul de a trăi și munci, iar în cazul când nu se pot folosi de acest drept, se lasă foarte ușor exploatați și folosiți de dușmanii țării, împotriva țării și neamului nostru?

Inmulțirea lor neașteptat de mare nu numai la noi în țară, ci'n toate țările (Germania, Anglia, America, Rusia, Franța, Italia, etc.) ne dă dreptul ca să atragem atenția celor în drept asupra acestui pericol, care ne pândește și din ascunzișuri, dar ne privește și'n față. Cu un cias mai de vreme ajutați și mângăiați și acești nenorociți, se limpezește o bună parte din viața muncitorilor, dar mai ales se ia o însemnată parte de apă, dela moara comuniștilor cari recrutează dintre lucrătorii fără de lucru cea mai mare parte de aderenți și agenți de răsvărire. Succesul neașteptat de mare, a comuniștilor, la *ultimele alegeri din Germania* — se datorește în bună parte marelui număr de șomeri, pe cari îi are Germania și cari întrec toate statele Europei. Nu-i mirare deci, că au avut așa mare succes la alegeri... comuniștii, dușmanii averii particulare, ai familiei și... alui Dumnezeu.

Și când te gândești că în toate aceste mișcări lucrează jidanii cu toate puterea lor internațională, îngrijorarea noastră crește cu atât mai mult, cu cât nu se iau măsuri de apărare în fața pericolului care se apropie cu pași repezi și amenință să distrugă tot ceea ce până astăzi a fost socotit bun, drept și adevărat.

Cărmuirea să vegheze, altfel praf se alege de ea...

**Nici un ac dela jidani!**

neamului omenesc“-

După expedierea telegramelor oficiale și după un marș suflat în tromboanele muzicii militariste sectare, — urmează la cuvânt trimișii Americii, reprezentanții dolarilor. Nu s'au sfiit să se laude nici cu comunitățile române-baptiste din America, nici cu intervențiile pe cari le-au făcut pentru protejarea baptiștilor, pe lângă guvernele noastre. Dar un deosebit punct de laudă a fost pentru ei satisfacția că adunarea baptistă din România nu are compartie în Europă. Mai mult... „Simțim atmosfera triumfului între D-voastră“, fiindcă „aici se așteaptă lucruri mari“, spunea secretarul general, — după care, însuși președintele ne „felicită“ (țara) pentru frumosul succes ce-l are baptismul la noi.

# Pace sau războiu?

## Cine aprinde focul?

„Ferește-mă Doamne de prieteni că de dușmani mă feresc eu.”

Starea de agitație lăuntrică, dela fiecare țară europeană provocată de criza mondială, ce suntem în plin apogeu, distruge ideea de războiu și naște în sufletul popoarelor un gând rău de răzvrățire, inconștientă și care numai abilitatea conducătorilor și cuminența popoarelor o poate înlătura. În starea actuală oricât s'ar strădui visătorii de războaie, doritorii de glorie și sânge nu pot face nici un pas, căci atunci ar însemna însăși moartea lor. Așa.

Armatele rusești, așa cât sunt de formidabile și de bine organizate cum spun dâșii-nu pot face un pas din țara lor, căci un războiu provocat, ar naște imediat revoluție internă. Jugul apăsător al satrapilor comunisti, poporul rus nu-l mai poartă decât prin teroare, frica și din puterea armatei, pentru care comisarii poporului au dat cele mai fantastice mijloace. Singura lor armă de lupte, contra Europei numită de dâșii „burgheză” nu sunt decât agitațiile comuniste și dumping-ul adică inundarea pieței europene cu cereale și produse rusești, pe prețuri iluzorii care de o vreme încoace a provocat criza în care suntem.

Cât privește despre unguri în stare de agitație și sărăcie lăuntrică nici poveste, a se gândi la război. Și mai întâi, Ungurii nici n'ar putea duce un războiu, decât în alianță cu alte popoare ce deocamdată nici nu le are și nici nu le va avea. Sârbii și italienii mărăie unii la alții fără gând de războiu, Germania se restabilește pe baze naționaliste accentuate, iar Polonia, România, Serbia se întăresc în contracte comerciale, industriale, blocându-se în fața piericului comun afirmând tot odată: „Nu vrem războiu!”

Dar cine este duhul rău care caute să afâte focul și să se bucure iarăși cu folos, de pe urma lui. Jidanii!

Nu este domnilor, o inversurare a mea contra jidanilor derutată în patimă și nici adăvăr pe care-l vreau să-l creadă toată lumea.

Sunt modestele mele observații ca cetățean și român care are dreptul a gândi, a spune și a arăta adevărul în cruzimea lui. Iată.

Jidanii, indiferent de țara unde trăesc sunt organizați în așa zise „Cahale”, și au strânsă legătură cu centrul Europei care dă ordin și dispune.

În fiecare județ din țara noastră există o organizație de aceasta

care are legături cu centrul din București și acel centru din București cu centrul European unde sunt grupate toată țările.

Organizația județeană își are tot felul de bifurcațiuni. Așa loja care oprește să bei vin etc. de un caracter francmazon și internațional.

Cum trăește această organizație? Fiecare jidan este obligat a plăti o dare, așa că această organizație europeană își are fonduri considerabile. De aici explicația că de ce jidanii se ajută între dâșii.

Ce urmărește această org. jidovească? Despuerea creștinului, internaționala și îmbogățirea jidanilor cu titlul de stăpâni, ai lumii. Cine a cetit talmudul cunoaște din tendințele și credințele jidovești și s'a cutremurat de fărdelegile lor. Crești nu trebuie să fie izgonit, bătut, omorât sau făcut sclav, averile luate; sfărâmarea granițelor și decretarea internațională condusă de jidani. Măine să nu mai fie nici un creștin liber și pământul european, cu bogățiile lui să fie numai a jidanilor.

Și'n parte și-au ajuns scopul. Conduși de această formidabilă organizație, jidanii au acaparat comerțul, industria și dregătoriile statului iar pe ne-jidani i-au făcut fracmazoni înșelându-i la ochi și făcând cu dâșii ce vor.

Căci Jidanii sunt autorii revoluției franceze în urma cărora au căpătat drepturi politice; ei sunt autorii revoluției rusești și ei vor fi autorii revoluției sau războiului de mâine de nu vom băga de seamă.

Ajunși cetățeni ai țării în care locuiesc ei lucrează pentru realizarea visului talmudic.

Dusă în starea de astăzi Rusia din necesitatea vitală inundează piețele europene cu cereale având de scop concurența, scăderea prețurilor, panica și la rând revoluția. Pe de altă parte marii bănceri, industriași și comercianți jidani lucrează cu același dobanzi, jefuesc, întind lipsuri și alarmează criza agitând.

Plugarii Europei întregi sufăr, lucrătorii sunt concediați și numărul nemulțumiților crește din ce în ce gata să isbucnească.

Jidanii privesc la mașna lor infernală orbită de credința lor talmudică unde sentimentul umanității și groaza de sânge s'au stins de mult.

Și totuși n'a sunat ceasul stingerii noastre. Bătrâna Europă e încă în vigoare și mai e timp să punem stavilă tendințelor talmudice.

(va urma) Gh. Atanasiu.

La aceste cuvinte m'am intristat. Dar repede mi-a trecut intristarea când un traducător, — unul era mai bun ca celalalt, — a putut scoate din cuvântarea oratorului concluzia, că scopul congresului este ca „să adune la oaltă pe toți savanții noștri”... Vezi doamne, baptiștii sau mai bine zis predicatorii lor sunt oameni consacrați și consumați în știință, — savanți. Ne avem și noi... savanții noștri, vor zice și ei. O fi, dar acest lucru încă nu l-am știut până acum, deși

știam destule năzbătii de-ale baptiștilor. Voi cetitori de nu ați știut acest lucru, păstrați-l. Inșă risum teneatis.

După o nouă cântare, am eșit complect edificat și deplin convins că am fost la... teatru. Nu știam ce să admir mai mult: neastâmpărul reprezentanților baptismului român, seriozitatea delegațiilor vecine, sau gravitatea reprezentanților americani. Meșteșugul talmacilor de ocazie sau atitudinea rece și distrată a șeilor, cari stau cu mâinile

## Cârciuma bisericii.

Iată că mi-a fost dat s'o văd și pe asta. Biserica greco-catolică (unită) românească din Mocira (lângă Baia Mare) pe semne ca să-și măriască numărul credincioșilor (?) și-a deschis într-o clădire ce-i proprietatea s'a și o cârciumă, ce poartă numele de „Cârciuma bisericii”. Și ca să se illustreze și mai mult au închiriat-o jidanului Herman Schwartz pentru 10 mii de lei anual. Și aceasta de ani de zile. Mă gândesc, că oare câți oameni vor merge la altarul bisericii și câți la cârciuma bisericii, la jidanul Schwartz? Și întreb: de când urmașii apostolilor lui Cristos înaltă biserici Satanei? Așa să fie înțeles Isus de apostolii săi? Și totuș ne mai mirăm că se înmulțesc sectele și că e rău în lume! Eu cred că ar fi mai bine să ne mirăm că ne mai rabdă Dumnezeu. Cu așa pastori se pierde întreaga turmă. Oare autoritățile superioare bisericești n'au nimic de zis? Pe aici se spune că mai sunt și alte biserici prin apropiere cari au deschis cârciumi. Scriu aceste lucruri pentru cititorii acestei gazete precum și pentru „Lumina Satelor” ca să păzească pe drept credincioșii bisericii noastre de asemenea nelegiuiri și alunecări, de bună voie, în ghiarele Satanei.

Cor. N. R. Cutremurați și înfiorați ne întrebăm și noi, că oare se poate acest lucru numai auzit? *Cârciuma bisericii?* Dar unde-i „păstorul”? Unde-i conștiința chemării sante în mijlocul poporului? Biserica s'a pus în slujba diavolului, a mamonei, în loc să slujască lui Dumnezeu?

Astăzi, când în toată țara s'a dat alarma, și se luptă din răputeri pentru stărpirea alcoolismului — ne vine foarte greu să credem că se află o singură biserică, sau mai bine zis un singur preot, care să dezerteze în felul acesta dela datoria lui.

Tocmai preoții sunt aceia, cari sunt chemați ca să meargă în frunte cu exemplul cel bun și să ia lupta împotriva băuturilor spirtuoase, pe cum și în contra acelor, cari ne otrăvesc neamul prin aceste băuturi: jidanii. Și rău ne doare atunci când primim astfel de exemple cari coboară și strică autoritatea Bisericii vii alui Hristos, pe cum și cinstea și curătenia adevăraților preoți, cari se ostănesc în lucrarea de refacere religioasă-morală a neamului nostru românesc.

Cerem cele mai aspre sancțiuni împotriva acelor popi, cari într'un chip atât de rușinos lipsesc dela datoria lor, — iar acelor buni preoți, cari muncesc cu trudă și în sudoarea frunții, pentru binele și înaintarea neamului, — le trimitem un cuvânt de sinceră incurajare.

Lupta împotriva alcoolului cere apostoli în plin înțeles al cuvântului Primii chemați. Să dea și aci pildă graitoare, sunt preoții. Iar cei cari lipsesc dela datorie și mai fac și biserica (unită) de rușine, — să fie aspru pedepsiți. Credem de altfel că astfel de fapte numai în partea nordică a Ardealului se pot întâmpla...

în buzunar și cu privire pe sus — când mulțimea intona un cântec re numai religios nu era. Toate te predispuceau spre bună dispoziție.

În concluzie mărturisesc că impresia cu care m'am depărtat de la deschiderea congresului baptist, este că avem de a face cu niște analfabeți încăpăținați și bolnavi, cari își au interesele și savanții lor și cari în adunările lor nu mai au nimic religios, nimic evanghelic și nimic creștin.

Participantul

## Un funcționar din cei se nu au ce mânca cu 22 slujbe.

Spre a se vedea și de câtră cititorii noștri câte slujbe au mulți din slujbașii țării noastre reproducem — următorul fidel fragment, spre a se vedea de ce sărăcii mor de foame și goliciune iar alții se lăfăesc în palate și străluciri.

D-l „Vasile Lepădatu” care ocupă nu două, ci douăzeci și două posturi și anume:

„Membru în Consiliul Casei Centrale a Coperației la București.

Delegat al Ministerului de instrucție publică.

Membru în consiliul de administrație al pescăriilor statului și indiguirilor.

Membru în consiliul armamentului.

Consilier tehnic, în consiliul de administrație al islaurilor din toată țara.

Consilier tehnic în Oțiciul Economic de import și export.

Membru în Comisia de însămanțare.

Membru al Centralei Cooperativelor Sătești.

Membru în Consiliul de administrație al centralei Cooperativelor Sătești.

Membru al Federalei Constanța.

Membru în comisia delimitării porturilor pendinte de ministerul de industrie și comerț.

Delegat al Federalelor din Dobrogea, pentru a voiaja gratis și pe cheltuiala Statului, în străinătate!

Membru în comitetul de direcție a Uniunii Camerilor de Agricultură din toată țara.

Membru în consiliul economic la C. F. R. în București.

Membru în Consiliul Eparhial.

Membru în consiliul de administrație al Băncilor populare.

Membru în consiliul de administrație al Regiei S. M. R.

Membru în consiliul de administrație pentru poduri.

Membru în consiliul municipiului Constanța

Controlor la BULA Cazinoului Municipiului Constanța.

Membru în Adunarea Deputaților.

## Cătră domnilor învățători

### Cărți didactice.

Au apărut în editura librăriei învățătorilor r din Cluj, următoarele cărți didactice, pentru uzul școlilor primare:

Geografia de cl. III. România.

Idem de cl. IV. Continentele.

Idem de cl. V. Europa.

Idem de cl. VI. Continentele

Toate aceste cărți au un stil, ușor, clar, desemnuri variate și frumoase, Ce de cl. III (România) are desemnuri în peniță de pictorul Cornea.

Autorii acestor cărți: d-l A. Porcu învățător și director al căminului învățătorilor (pentru studenți) din Cluj și d-l P. Rezmeriță învățător fost și instructor pe lângă școala de aplicație de la școala normală din Satu-Mare și Cluj.

Practica îndelungată pe tărâm pedagogic, precum și munca, stăruința și au depus-o pentru alcătuirea acestor cărți, ne este destulă garanție.

Totodată, învățătorii au ocazia fericită a sprijini doi colegi destoinici în banca învățătorilor din Ardeal, cu se diul la Cluj, sub patronajul căruia s'au scot aceste cărți.

În fața puhoiului de edituri străine jidovești să se facă stavilă, numai cum părănd și boicotându-le pe cât putem să ajutăm o instituție învățătorească românească, care are nevoie de sprijinul nostru.

Din miile de ocazii, pe cari le avem la îndemână, a boicota firme și patronaje străine iată unul:

„Cumpărați cărțile aceste, făcute de niște merituosi și editate de-o bancă a învățătorilor, sprijinul de grele zile!” Gh.

# Israel în fața Justiției Un răspuns

## JUSTIȚIA CIVILĂ

— Tribunalul Ilfov a condamnat la 6 luni închisoare, pentru furt, pe jidanul *Schneider Seliman*.

— Prefectura poliției Capitalei a arestat pe jidanul *Moritz Saraga*, pentru că a furat 16.000 lei din buzunarul unui cetățean.

— A fost arestat jidanul *Jack Krișov*, complice într-un furt de medicamente dela „Uniunea farmaceutică”.

— A fost depus la Văcărești *Bernard Bercovici*, din serviciul băncii Blank, învinuit de a-și fi însușit 230.000 lei.

— Tribunalul Ilfov a condamnat la 1 an închisoare pe comerciantul jidan *Isac Neuman* din piața Amzei 18, pentru bancrută frauduloasă.

— Bijuteriile furate dela magazinul *Stratulat*, din București, au fost găsite la bijutierul jidan *Schwartz* din Galați, str. General Berthelot 34. Numitul a fost arestat împreună cu balabusta dela el.

— Negustorul falit jidan *Nissim Cohen* din Sofia, trecând Dunărea fără pașaport și cu scopul de a scăpa de urmărirea autorităților bulgărești, a fost arestat și trimis în judecată.

— În neregulele descoperite, de curând, la R. M. S. din Cernăuți, s'a dovedit a fi amestecat și samsarul jidan *Sandman*.

— La Cernăuți au fost arestați spărgătorii jidani: *Isac Kätz* și *Markus Kamil*.

— Poliția din Chișinău a arestat pe jidanca *Eva Smican*, o periculoasă instigatoare comunistă.

— La Craiova, o bancă jidovească a încetat plățile. Pasivul este de peste 20 milioane. Până a se pronunța Justiția deponenții jefuiți au aplicat bineînțeles corecție unuia dintre cei doi directori frați, jidanului *N. Braustein*.

— Poliția din Iași a pus în urmărire pe jidanul escroc internațional *Smerl Wolf*, zis conte de Eunerei, von Ludwig, Grab Walter, von Kalrough, Wilhelm von Freudenbach, etc. (11 nume), acuzat de escrochiere și fals.

— Vestitul hoț de buzunare și spărgător *Haim Lipskind*, zis *Zună*, a fost prins și trimis în judecata ocolului 7 (Buc.).

— În furtul de țigări dela R. M. S. Iași sunt implicați jidanii *Weissman* și *Unterman*.

— A fost arestat, în Capitală, jidanul *Samuel Saraga*, învinuit de a fi furat câteva colecții de mărci în valoare de 150.000 lei.

— Într-o afacere cu pașapoarte, descoperită la Brașov, sunt implicați jidanii *Abramovici* și *Cahane*.

— Tribunalul Ilfov a condamnat la 6 luni închisoare corecțională pe jidanul *Albert Beldner*, învinuit de escrocherie. El a luat mari sume de bani dela numeroase persoane, dându-se drept reprezentant al societății „Cipa”.

— Autoritățile noastre au cerut extradarea jidanului *Zicu Leibovici*, care se află la Constantinopol. El este cunoscut justiției cu prilejul unui furt de peste 200.000 lei.

— La Iași au fost arestați următorii minori: *Leon Ugar*, *Leon Rotenstreich*, *Isac Bergmann* și *Moritz Schitinger*.

— Justiția din Iași cercetează denunțurile în contra comercianților faliti jidani *Aizicovici* și *Grunzeit*, învinuiți de fraude.

## JUSTIȚIA MILITARĂ

— Consiliul de război al c. II. A. a condamnat:

— La 1 an închisoare, pentru de-

zertare în țară, pe soldatul jidan *Marcovitz Moritz*, din batalionul 2 administrativ.

— La 20 ani muncă silnică, pentru dezertare la inamic, pe jidanul *Hoffman Marcel*, din reg. 6 inf.

— La muncă silnică pe viață pentru dezertare la inamic, pe următorii soldați jidani: *Conerth Leib*, din reg. 38 inf.; *Leibovici Strul*, din reg. 3 art.; *Craisburg Leib*, dala C. R. (!) Brăila; *Dolde Willy*, dela C. R. (!) Brăila; *Ifig Leider*, dela C. R. 1 Brăila (!); *Katz Bernard*, dela C. R. (!) Brăila *Leiblich Jean*, din reg. 38 inf.; *Rosenthal Ifig Hershcu*, dela atel. de reparații al C. II A.; *Leopold Blank*, dela C. R. (!) Brăila; *Cohen Anul*, dela C. R. (!) Brăila; *Hois-Revin* zis *Hois R. Leon*, dela C. R. (!) Brăila; *Juschboiu Rubin*, din reg. 83 inf.; *Hlebar Penchas*, dela atel. de confecții al armatei; *Ciobotariu Ilie* și *Chințler Ifig*, din reg. 83 inf. *Goldenberg Humă*, dela C. R. (!) Brăila; *Dolde Willy*, dela C. R. (!) Brăila; *Ifig Leider*, dela C. *Wilhelm*, din reg. 63 inf.; *Rosner Haim*, dela C. R. (!) Brăila; *Marcu Perich*, dela C. R. (!) Brăila; *Moise Haim*, din reg. 11 Siret; *Schwartz Sloim* și *Blank Herman*, din reg. 38 infanterie.

## Mai cântă!..

De: **D. Petrescu-Urancea**

Mai zii moșnege din lăută.  
Să mă culetemur ca alii dăți:  
Să plâng... să-mi lăcrămeze ochii,  
Cormoară, ce n'o fi secală:  
Mai zii moșnege, vechiul cântec  
Căci de durere-avut-am parte:  
Pe umeri gârbovi porl cu trudă,  
**Nădejdea fericii noastre!**

În jurul tău, toți lăcrămează  
Și mama, și sârmanul tău:  
Moșnege... uită-te cum plânge  
Și-și șterge fruntea ngândurată.  
Desgropă cântecul de jale  
Și lasă-ți firea la nălângă:  
Sfârșim n mâini de vrei... lăută  
**Și fă și cerul ca să plângă!..**

Îndoaie-l, frânge-l și pe strune  
Arcușul lasă-l ca să cadă  
Să ne înfrățim, căci de acum  
Nu-i timp de certuri, nici de sfadă  
De ești ligan, aceleas doruri  
Și aceleas gânduri, ne frământă  
Măncăm o amărăță pâine  
Cu toții!.. Cântă!.. Haide... cântă!..

Te-o răsplăti de osteneală  
Cum oi putea... și cât de iute  
Și roua genelor, ca mirul  
Oi strânge-o n a năframei cute!  
Dar nu opri, cărunta lămplă  
Lipește-o cât oi și-lai mai bine  
De învechita ta lăută  
**Și ea să plângă... să suspine!**

Să plângă morții din morminte  
Să lăcrămeze n'reaga fire  
Ostarea ei... să fie a noastră  
Că zile nu-s de fericire  
Am îngropat de veci nădejdea  
Sub bolta cerului albastră  
Și jalea strunelor... moșnege  
**E toată suferința noastră!**

leri, învechita ta lăută  
Insuflește sârba și hora  
Azi, ține isonul durerei  
Și apoi... și plânsul tuturor  
Și vinu-n cupe nu mai curge  
Cum poți să îți în gură fiere?  
Moșnege... cântul tău de jale  
**Doar el ne este mângâerel!**

Mai bine, n'om vedea vreodată  
Și ori ce-am face, ori ce-am drege  
Strădania, ne va fi d'asurda  
Dar cine oare nențelege?  
În suflet n-ie întregul sbucium  
Căci am ajuns azi de ocară  
Norocul nostru-ar fi bătrâne  
**Să ne mutăm în altă țară!..**

Moșnege, cântă înainte  
Căci mă sufoc... o vezi, prea bine  
Străin să fiu în a meo țară?  
Moșnege, spune, ce-i cu mine  
Cu-i să mă plâng, cum să mă jelui,  
Dreptate, o mai fi sub soare?  
Moșnege, mă înecă plânsul  
Și cântă-mi cântă-mi, de ngropare!

La articolul intitulat: Pentru D-l. Ministru al Justiției, apărut în numărul din 28 Septembrie 1930 al ziarului *Svastica* Banatului din Timișoara după informațiuni, ce le-am primit din izvoare demne de credință putem afirma, că cele cuprinse în articolul sus numit sunt dela început până la sfârșit calomnii și insulte care nu au de scop alt ceva, decât vexarea și persecutarea din interese persoanele alor doi intelectuali din Nădlac: Aurel Petrovici, notar public și Ivan Bujna, avocat stagiar, substitutul notarului public. Toate afirmațiunile domnului A (?), scriitorul articolului incriminat sunt simple calomnii și ofense personale pentru cari, numiții au înaintat denunț la Parchet. Autorul articolului ar putea însă ști cel puțin atât, că notarii publici sunt numiți pe viață, astfel, că chiar dacă D. Aurel Petrovici, notar public din chestiune ar avea etate de 100 ani nu ar putea fi pus la pensie, deoarece la notarii publici nu există scoaterea la pensie pentru limita de vârstă. Până când trăiește notarul public și până când biroul lui este administrat și condus bine, notarul public nu poate fi destituit decât pe cale disciplinară. În ce privește afirmațiunea ordinară, că Aurel Petrovici ar înșela în modul cel mai nerușinat oameni, percepând de două ori una și aceeaș taxă, această nu numai, că nu este adevărată, dar în vremurile de astăzi notarul public din chestiune nici măcar odată nu-și poate incasa taxele. Cei înșelați nu au decât să facă denunț la Camera notarilor publici pentru incasare ilegală de taxe, Scopul autorului se poate observa mai bine din afirmația, că Aurel Petrovici ar fi amestecat în dezastrul băncii Nădlăcane. Este de răs și totodată o porcărie afirmațiunea aceasta, când știe toată lumea, că Aurel Petrovici a fost acela, care acum 33 ani a înființat Banca Nădlăcană, prima și singura bancă românească din Nădlac vânzându-și averea imobilă de 40 jug. cad. ca să-i poată pune baza. Dânsul i-a fost director și președinte. Dela anul 1921 însă dânsul s'a retras dela conducerea băncii. Afirmațiunea despre avocatul Bujna din Nădlac, că dânsul ar fi impușcat portretul marelui Voevod Mihai este cea mai mare născocire, care nu corăspunde adevărului. Fapt este, că dânsul petrecând cu ani înainte a tras un foc de revolver în părete, dar nu în portretul M. Voevod Mihai și nici cu intenția de-a impușca acest portret, ci din simplă cauză, că a avut obiceiul rău de a pușca în aer în toiul chefului.

Ne pare rău, că în frumoasa comună Nădlac dela froetiera maghiară se întâmplă astfel de frițiuni între Români de acolo și că se află acolo niște spirite neașezate, cari nu sunt liniștiți dacă nu fac sau nu încearcă să facă cuiva rău; fără nici un motiv din simplă plăcere bestială de a face rău.

## Să se exproprieze Jidovii.

Marii noștri proprietari, boeri de viață veche, stăpâni ai unor mari domenii, cu întărituri pe pergamente și hrisoave, cu mari peceti, ai marilor vovevozi, pentru fapte vitejești, au fost expropriați.

Acești mari conservatori, ai bunurilor Țării, când au fost dispoiați de drepturile lor știute pentru interesul obștesc, n'au crăcnit, n'au protestat, nu s'au opus, când li s'au sfărțicat averile și iau lăsat lipiți.

Toată lumea bogată, după marele războiu s'a trezit: slăbănogită, decimată sărăcită și ciuntită.

Numai jidovii de pripas, săraci și plini de raie și păduchi, în timpul când ai noștri pureau ca muștele și pe fronturi și în dosul fronturilor, ei se îngărăsau, se nmulțeau și adunau averile noastre, iar după războiu, au năvălit puzderie de trențaroși, cu ruble și coroane și ne-am trezit cu ei proprietari: de vii, moșii, păduri și stăpâni pe destinele neamului nostru, ca: deputați, senatori, judecători, avocați, medici, etc.

Acești venetici, cu aurul nostru ne sugrumă, iar cu legăturile ce le au în străinătate, ne spânzură, ne restignesc.

Și pe când noi, suntem gătuși și cu dări grele, și cu poveri și cu greul oștirilor, și cu munca silnică a gliei, ei se eschivează de la toate îndatoririle de oameni, și fură și acumulează averi peste averi.

În fața nenorocitei stări de lucruri, strigăm și vom striga până vom fi auziți, ascultați și ni se va face dreptate:

Să se exproprieze hoța jidovime de toate: averile, aurul, casele, palatele, moșiile, vile, pădurile și fabricile, pe care jidovii de pripas, ni le-au prădat.

Să se exproprieze jidovii, în folosul: vistirii statului, negustorilor, meșteșugarilor, prășitorilor etc, așa vom striga până ce vom fi ascultați.

Țița G. Pavelescu.

Din viața politică.

## Mare adunare averescană.

Duminea trecută s'a ținut în Vărădia de Murăș o mare adunare a partidului poporului, la care au luat parte săteni din vre-o 14 comune din jur. În fruntea acestei mari mulțimi de popor au sosit mai mulți fruntași averescani din Ardeal, între cari amintim pe d. Petru Groza fost ministru, iar din Arad dl. Vasile Goldiș, însoțit de dl. Silvini Moldovan, dl. V. Economu și alții.

Cu acest prilej dl. V. Goldiș a ținut o însemnată cuvântare în care a vorbit despre suferințele țăranilor noștri, care se datoresc după cum a spus D-Sa: cametei prea mari, prețului prea mic a bucatelor, scumpetei mărfurilor, lipsei de bani și dărilor peste măsură de grele. În aceste împrejurări dezastruoase, nădejdea de îndreptare nu poate veni decât din partea partidului condus de Dl. Mareșal Averescu.

Ca mijloace de îndreptare, dl. V. Goldiș a indicat următoarele: scăderea cametelor mari, pedepsirea cămăterilor și înființarea vreditului agricol, prețul grâului să nu fie mai mic de 500 lei maja m. să se facă o liberă concurență de preț și de calitate cu mărfurile trebuitoare țăranului, să se ridice numărul și cantitatea banilor de circulație, să se scadă dările, să se facă o înțelegere a tuturor statelor economice, care să țină piept concurenței ce ne-o face America și Rusia, să se înlătore frecările dintre clasele sociale și să se introneze dreptatea pentru toți.

Vorbirea d-lui V. Goldiș a produs o adancă impresie pretutindeni și toate foile din țară se ocupă de cuprinsul ei.

M. S. Regele, a incredințat pe dl. G. Mironescu ministru de externe, ca să formeze noul guvern. Se afirmă că motivul demisiei d-lui Iuliu Maniu nu ar fi altul decât un motiv de boală, — iar ca dovadă deschisă a acestui fapt grăește împrejurarea că nouii miniștrii se recrutează tot din cadrele vechi ale cabinetului Maniu, — cu mici excepții. Așa că avem de-a face mai mult cu o schimbare a șefului guvernului și nici de cum cu o cadere a întregului regim. La realizarea acestui fapt a contribuit mult și dorința M. S. Regelui, care a ținut ca să nu se mai facă noi alegeri. — deși partidele din opoziție ar fi dorit o și pe această.

Fiecare abonat este rugat să-și plătească abonamentul și să ne câștige cel puțin un nou abonat.

# Informațiuni.

## Guvernul Maniu

**a căzut. In prezent se dă lupta pentru succesiune. M. S. Regele dorește un guvern care să lucreze cu actualul parlament. Noi vrem un guvern de oameni cinstiți și pricepuți în treburile statului, — deputații să fie trimiși la vatră, iar hoții toți în pușcărie.**

Din pricina că domni abonați nu-și plătesc abonamentul, suntem constrânși ca deocamdată să scoatem ziarul numai cu două pagini. Greutățile și nevoile tiparului ne silesc la acest lucru. Bunii români ne vor înțelege ușor, câte jertfe se cer pentru a tipării o gazetă curat național creștină. Și noi am mai spus că e un lucru rușinos ca să primești și să citești o gazetă, dar să nu o plătești.

**S'a prăbușit** din cauza unei furtuni dirijabilul „R. 101” cel mai mare balon englez. Au fost prefăcute în carbon, 52 de trupuri între cari și ministrul aviației engleze. Au scăpat cu viața numai opt persoane, cari își datorăsc viața unei adevărate minuni, Mare nenorocire...

**O țară fără asasini** este Norvegia, în care din 1928 nu s'a mai săvârșit nici un asasinat sau omor, Fericită țară. E singura în lume care se poate lăuda cu o astfel de situație. Acest fapt fără precedent se atribuie îmbunătățirii traiului, a vieții și a muncii, — apoi îngrădirii consumului de alcool, organizației îmbunătățite a poliției și a progresului cultural al populației muncitoare.

**Sunt și femei curajoase.** La Berlin în serile trecute intrând într-o prăvălie în care nu se afla decât o femeie, — un tinăr cu revolverul în mână, — și amenințând prin cuvintele: „Banii sau te mpușc”, femeia i-a răspuns cu sânge rece: „Omule nu te nenoroci. Dumnezeu nu ști ce faci!” Linștea femeii a dezarmat pe bardit care și-a aruncat revolverul și s'a lăsat liniștit să fie arestat.

**Duminecă** în 5 Oct. în cadrul unei frumcase fes ivită, s'au sfințit în suburbii Arad — Șega cele două cruci, cari s'au ridicat pe turnurile bisericii care se zidește în acest cartier. Sfânta slujbă s'a făcut în fața unei mari și însuflețite adunări de către preoții: Florea Codreanu și Ilarion Felea, iar răspunsurile le-a dat corul tinerimii din cartier de sub conducerea teologului Pigli. După serviciu divin ambii preoți au roștit frumose cuvântări, talmăcind în termeni simții importanța zilei.

Pe noi ne-a bucurat o astfel de sărbătoare care coincidea tocmai cu închiderea congresului baptist din Arad. A fost un triumf al „crucii” — deoarece în timp ce câțiva rătăciți din câteva țări străine și dela noi, se arătau „vrăjmași Crucii lui Hristos” — câteva mii de creștini adevărați din tot Aradul se închinau și făceau profesione de credință în fața crucii, acum și totdeauna biruitoare.

**Tot Duminecă** în 5 Oct. s'a făcut alegerea pentru postul de capelan protopopesic în Arad. Din 114 voturi exprimate, p. V. Mihut a obținut 101 voturi, iar teologul P. Cereanț 13. Pe p. Mihut îl felicităm și-i dorim rodnică activitate.

**Ce pedeapsă merită acei mizerabili** de oameni care acuză pe nedrept pe alții, ce fac fel și fel de neplăceri, pagube și rușine, numai ca să-și bată joc de ei? Această întrebare

ne-o punem când ne gândim la pățania d-lui Gheorghe Rada, fruntaș din comuna Chier, j. Arad. S'au găsit niște mișei de rând bețivi cari să-l acuze pe consăteanul lor vrednic, având ură pe el de când a fost primar, că ar fi adresat cuvinte nepermise și ar fi injurat pe M. S. Regele Carol al II-lea. În urma denunțului făcut la pretură din partea acelor ticăloși dl Rada a fost arestat și trimis la Parchetul din Arad unde a stat 15 zile, până s'au găsit 16 martori, oameni de omenie, cari au mărturisit adevărul, dovedind nevinovăția consăteanului lor G. Rada și apoi a fost eliberat.

Iată că nu numai între spurcații de jidani se află mincinoși ordinari, din cauza cărora sufăr așa de mult bunii români, ci și între prietenii lor jidoviții.

Cei ce acuză pe nedrept trebuie să aspru pedepsiți, fiindcă cu martori falși poți dovedi că cel mai nevinovat om a furat sau omorât.

Unde ajungem în felul aceasta? ! **Ziarul „America”** ce apare în Cleveland și-a sărbătorit zilele trecute 25 ani de viață. Este frumosă vrăsta. Tot așa de frumoasă ca și chemarea sa de a fi gazeta care duce în casa românului nostru din America, solia graiului românesc și a noutăților din toată lumea. A fost înființat de preotul nostru Moise Balea. Noi îi dorim viață lungă și spor la muncă.

**Nu demult s'a reintors din America jidanul Berger Izák** ce locuiește în Baia Mare, unde a venit să-și revadă familie. Pe semne Iehova l'a avut tare drag, i'a chemat la sine, trimițându-i mai întâi o boală tifus-lungoară. După moarte Weis Moritz, Löw Samuel etc. membrii ai comunității jidovești „Chevre-kedise” i au cerut familiei fericitului Berger, — de izm vedea pe toți la fel de fericiti! — 15.000 lei pentru un loc în cimitirul jidovesc. De aci se vede că jidani au început să se speculeze și unii pe alții și se dovedește caracterul lor de „poporales...”

**Se vorbește** că în loc să se desființeze și directoratele cari sunt deja, și nu aduc nici un folos țării, — să se mai înființeze un nou directorat la Oradea. Lucru și cheltueli de prisos.

**Guvernul** a oprit ținerea unui congres la Băcău a văduvelor, orfanilor și invalizilor de războiu. Se vede că un partid de „voinic” se teme și de niște femei și copii. De aceea a și murit.

**Stalin**, — șeful Rușilor bolșevici, care a pornit războiul în contra lui... Dumnezeu, — este invinovat de către Trotzky și Bucharin că ar fi întrebuințat în scosul său personal, niște sume mari de bani, luați dintr'un fond secret al țării numit „Fondul de fier” Au bolșevicii destule hoții cu cari se pot lăuda.

**Patriarbul** Sârbiei a dat un ordin prin care oprește preoții ca să mai intre în cafenele și cinematografe, — iar la piese teatrale numai atunci să ia parte, după ce se vor fi înscimat că piesa nu le coboară nimic din demnitatea lor. Bură măsură, numai dacă s'ar aplica și la noi.

**Se spune** că și Regii fac economii. Anume Regele Spaniei a hotărât să-și vândă grajdurile și caii de lux pe cari îi are în Spania, Franța și Belgia. — Toată lumea face economii. Se vede că — tare rău și greu e pe lume.

**În urma săpăturilor** întreprinse de către dl. prof. Roșca dela Universitatea din Cluj, asistat de d. Lazar Nichi, directorul Palatului Cultural din localitate, s'au descoperit interesante urme din epoca preistorică și romană. Astfel, lângă comuna Vârșand s'a de-

scoperit un vechiu cimitir preistoric, iar în apropiere de Iosășel morminte romane.

**Cu ocazia congresului baptist** care a avut loc la Arad, e bine de amintit, că în „Biserica Milionarilor” din New-York (biserică baptistă) alături de statuile celor patru Evangheliști s'a pus și figura în marmură a jidanului Einstein, sub pretext că acesta ar fi cel mai mare filosof al vremii cecece, bineînțeles, e foarte... relativ și greșit. E o rușine nemaipomenită, care revoltă întreaga creștinătate.

**Prețul cerealelor** scade din zi în zi tot mai mult. Faptul, după cum am mai spus, se datorește și speculei jidanilor, cari, mai nou, cumpără dela țărani grâul sub 300 Lei metrul, pentru ca să vândă acestora pe același preț numai tărâțele. Cu alte cuvinte, făina îi rămâne jidanului pe gratis. Ce are de spus la această batjocurare a țărănișmei guvernul.

**Din grozăviile cametei** Țăranul Apostol R. Orășanu, originar din jud. Brăila, imprumutând, în 1928, dela jidanul Roch, suma de 1500 Lei, a plătit pentru această datorie în 1928 26 saci de orz (1500 kgr.), în 1929, 38 saci cu orz (2280 kgr.), iar acum mai are să-i dea 12.000 Lei. Făcând socoteala valorii orzului, care ajunge la suma de 20.000 Lei și adăugând cele 12.000 Lei cele mai are de achitat, vedem că Apostol Orășeanu a plătit pentru 1500 Lei imprumutați 30.000 Lei dobândă. Pentru D-zeu, dar când se va veni odată cu legea aceea contra cametei! Credem că, până nu va veni L. A. N. C. la guvern, nu vom avea o astfel de lege.

**Din raiul bolșevic...** Delicvenții politici sunt trimși din partea bolșevicilor în insulele Soloviețki, care, din cauza grozăviei ce se petrece acolo, au fost botezate „Insulele Morții”. Pe aceste insule se găsește 250 mii delicvenți, cari sunt obligați la munci grele pe cele mai mari geruri. Aproape toți suferă de foame și boli. Cei cari sunt mai sănătoși lucrează dela 5 dimineața până la 11 noaptea, când primesc o pâine neagră și supă de orez. Cu cei bolnavi au se tratează mai bine, deaceia se înregistrează zilnic câteva sinucideri.

Printre delicvenți se află 20% femei a căror situație este și mai rea, din pricina purtării sălbatece a paznicilor. Când o femeie trebuie să nască, e dusă într'un loc separat unde copilul este cmoiat, spunându-i-se că s'a născut mort. Cel mai mare număr de sinucideri se înregistrează la femei.

**Supremul nostru șef**, d. prof. A. C. Cuza, va înainta încurând din partea L. A. N. C. un memoriu M. S. Regelui, asupra gravei situații în care se găsește țara. Memoriul cuprinde un plan emănușit de refacere totală a organismului economic și administrativ. Realizarea soluțiilor expuse într'ansul va face să scape țara cu un ceas mai de vreme din marginea prăpastiei.

**Banca jidanilor din Ghioroc**, „Podgoria” e pe pragul falimentului Svonul că situația ei financiară nu ar fi tocmai tranșantă odată răspândit, deponenții au alergat să-și scoată depunerile, cecece în mod fatal a dus la prăbușire. Vorba aceea: Dumnezeu nu bate cu băta, căci; vai, nu puteau rămâne nerăspătite cele 40—50% cu care imprumutau jupânii capitalul bieților români.

**Un student jidan** Iosef Leiba Smil a furat dela facultatea de medicină din Paris un certificat, pe care l-a întregit cu numele său dându-se drept doctor dela facultatea de medicină din Paris. Pentru că ta lui a fost... ațără... ele. Iată i... chip... batjoc...

No. C. 2711-1930.

## Publicațiune.

Subsemnatul Deleat prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 2711/1930 a judecătoriei de ocol Hălmașiu în favorul reclamatului Colf Petru I. Nistor Hălmașei repr. prin avocatul Dr. M. Nicula din Hălmașiu pentru încasarea creanței de 7185 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua 28 Octombrie 1930 orele 4 p. m. la fața locului în Hălmașei Nr. 120, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară, Vaci, Cai, Porci, Nutreț, căruță, Șură, Grajd, Cocini, Căzi, Cămară și Magazie în valoare de 26400 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Hălmașiu la 7 Octombrie 1930.

Grefier: Deleat. Judec. Indescifrabil.

G. 8978/1929

## Publicațiune de licitație.

In baze execuției de escontentare efectuată în ziua de 16 Aprilie 1929 pe baza deciziei Judecătoriei Mixte Arad cu Nr. 24096/1928 obiectele sechestrate în procesul verbal de execuție Nr. G. 8978/1929 7 Caldiri de apă și 3 mese de scânduri pt. lucru prețuite în suma de Lei 650 cuprinse în favorul N. Steinitzer reprezentat prin Dr. Ludovic Hoffmann avocat din Arad pentru suma de Lei 279, capital interese de 12% de la 27 Aprilie 1928 precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Arad Piața Plevnei Nr. 4, în ziua de 24 Octombrie 1930 la ora 1 d. m. conf. art. de lege IX §-lui 107 și 108 din anul 1881 al legii exec.

Aceasta licitație se va ține și în favorul Firmei Frații Burza.

Arad, la 26 Septembrie 1930

Șef portarel: Gh. Ciupuliga

**Programul Cinematografelor Central: „Fulgerul” No. 2329**  
**Select: „Fränlein Lausub”**  
 (Dșcara încurcă lume)  
**Elite: S. O. S.**  
**Grădiște: Testamentul dispărut**  
**Gai: Marinar fără voce.**

**Dr. GEORGE LAȚIA**  
 BOLI INTERNE, NERVOASE  
**„PERIAM”**  
 8—10 și 3—4. PENTRU  
 BOLNAVII CASEI CERCUALE ZILNIC 7—9

**Notă:** Onorații pacienți sunt rugați a păstra orele de consultații

In curând va apare, în editura ziarului

„Apărarea Națională”

„SUS INIMA”!

Versuri, de:  
**Petrescu Vintilă**  
**Vrancea**

**CREDIT, pe 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>**  
**Șeasă luni și jumătate**

Primiți Ghete, Pantofi, iestime Dame. h...

